

خلیفہ عبد اللہ بن ابی القحطیب عیسیٰ شہید

۲۴۶ م ————— ۲۹۶ م
۶۸۴ ————— ۶۹۰

از جناب مولانا الحاج محمد ابراہار حسین خاوری گویاوی۔ ایم۔ اے (علیگ)

خلافت عباسیہ کا آغاز
خلافت عباسیہ کا سبب بنیاد ۳۲۲ھ میں مسیحی عباسی خلیفہ اول کے ہاتھوں بغداد (عراق) میں رکھا گیا۔ اور ۱۲۰۸ھ میں اوتیسویں اور چل بعض سینسویں خلیفہ مستقیم باللہ بن مستنصر اللہ کی شہادت پر یہ مستحکم الا ان خلافت تیار ہو گیا۔
حضرت سعدی رحمۃ اللہ علیہ نے جس سوز سے شہادت پر مرثیہ لکھا اس کا مطلع ذیل پر ہے
مرثیہ کا پختہ ہے چنانچہ وہ فرماتے ہیں۔

آسمانِ راحت بود گر خون بہار و بز تو میں بز و آل ملک مستقیم امیر المؤمنین

بہر حال اس (۵۲۴) سال کے طویل زمانے میں دوستان مصطفوی صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑے بڑے جلیل القدر سیاست دان، بہادر اور فاضل ابن خلیفہ پیدا کیے جن کی حکمرانی نے دنیا کی حکومتوں کی رہنمائی کی۔ جو خلیفہ تحت خلافت پر ممکن ہوا وہ اپنے ساتھ ہی اور مفید خصوصیات لایا اس سے انکار نہیں کیا جا سکتا ہے کہ ان سے لغزشیں بھی ہوئیں۔ جن کو ان کی بشریت پر محمول کیا جائے یا سیاست پر۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی ماننا پڑتا ہے کہ عہدِ عباسی نے جو علمی، اجتماعی، معاشرتی، تمدنی، ثقافتی، سیاسی اور اقتصادی اصلاحیں کیں وہ آج تک قوموں کے لئے مشعلِ ماہ ہیں۔

خلفاء عباسیہ کی تاریخ اراک ایک طرف (۷۷) سال طویل ترین عہدِ خلافت ناصر بن ابی اسحاق کا
 پیش کرتی ہے۔ جمعاً ۳۰۰ سال ۶۷۹ء تا ۹۷۷ء حکومت کی تو دوسری طرف صرف (۲۴) گھنٹہ کا عہد
 خلافت خلیفہ ابن المعتز کا بھی پیش کرتی ہے۔ جو یقیناً قلیل ترین عہد ہے اسی قلیل عہد
 نے اسکو سیاسی تاریخوں میں جگہ نہیں لینے دی۔

خلافت ابن المعتز | اس خلیفہ کا نام ابوالعباس عبداللہ بن المعتز تھا۔ یہ تیسویں خلیفہ ابو
 عبداللہ المعتز کا بیٹا اور دسویں خلیفہ متوکل علی اللہ کا پوتا تھا۔ اگر
 مورخین اس کی ایک شبانہ روزہ خلافت کو خلافت مان کر سے خلفاء کی صف میں آنے کی اجازت
 دیں تو یہ ایسویں شمار میں آتا ہے۔ اور اس طرح سے خلافتِ عباسیہ کی آخری کڑی کا
 شمار اٹھیسواں ہوگا۔ سواح نگاروں نے لکھا ہے کہ سترہاں خلیفہ ملکتی باللہ بن معتز باللہ
 بستر مرگ پر خلافت کے آخری سال سے رہا ہے۔ اس کا بیٹا مستکفی باللہ ابھی شیر خوار
 ہے۔ اس لئے دستور عباسیہ کے اعتبار سے خلیفہ کے چھوٹے بھائی ابوالفضل جعفر معتز
 باللہ بن معتز باللہ کے نام قرعہ خلافت پڑنا چاہئے۔ لیکن وہ اتنا کم سن تھا کہ خلافت یا
 حکومت ہی کے معاملات سے نا آشنا تھا۔ اس لئے ہر پاپ بست و کشاد حکومت میں انتخاب
 جانشین پرچہ میگوئیاں ہونے لگیں۔ اختلاف آرانے دو فریق بنا دئے۔ ایک معتز باللہ کا
 حامی دوسرا ابن المعتز کا مددگار۔ عباس بن حسن وزیر اعظم۔ اختلاف آرا کی وجہ سے انتخاب
 خلیفہ میں مذہب ہو چکا تھا۔ اس لئے کہ حامیان ابن المعتز اسکی علیٰ فضیلت۔ اسکی اعلیٰ
 قابلیت اور ذکاوت کو شفیق بنا کر اسکو خلافت کے لئے نامزد کرنے لگے۔ دوسرا گروہ معتز
 باللہ کی کمسنی اور ناگہی سے فائدہ اٹھانے کی غرض سے وزیر اعظم کو اسکے انتخاب پر مجبور کر رہے
 تھے۔ جب انتخاب کی گنجی میں الجھاؤ زیادہ ہو گیا تو وزیر اعظم نے اپنے نائب ابن العزات
 ابوالحسن سے اس مسئلہ میں استصواب کیا۔ اگرچہ وہ اس استصواب کا منتظر تھا لیکن
 پہلے تو بصالح رائے ظاہر کرنے سے گریز کیا تاکہ طرفداری کا گواہ لازم نہ بنے لیکن وزیر اعظم کے

اصرار پر اس نے اپنے دل کی بات ظاہر کر دی لیکن پھر بھی وضاحت سے گریز کرتے ہوئے اشاریاً اور کتابوں سے اپنے منشاء کو اس نے اس طرح سے ظاہر کیا۔

«الذی سے ڈارے اور یہ خدمت اس کے سپرد نہ کیجئے جو ایک کے گھر سے واقف ہو۔ سوکر کی نعمت ہے۔ تیسرے کے نام سے۔ چوتھے کی لٹری سے۔ پانچویں کی یونجی سے اور چھٹے کے کھوٹے سے۔ جو گوں سے میل جول رکھے اور لوگ اس سے جو معاملہ تم اور چوکھ بھی ہو، کتابہ میں اس طرح عرض کر کے اس نے فوراً :-

«نا تجربہ کار اور کم فہم مقتدہ بانڈ کا نام پیش کر دیا۔»

چونکہ مقتدہ بانڈ کی عمر صرف تیرہ سال کی تھی۔ اس لئے وزیرِ اعظم نے اس کی کم سنی کا عندیہ کیا۔ جو یقیناً بجا تھا۔ لیکن ناسیہ ابن العرات۔ ابن الحسن بھی تو اس سے ناواقف نہ تھا بلکہ یہ تو جو تھی جس نے اس کو مقتدر کی حمایت اور ابن العسقر کی مخالفت پر جو بطور کتابہ یعنی آمادہ کیا تھا۔ بہر حال وزیرِ اعظم کا جواب سگرا بن العرات سمجھ گیا کہ وزیرِ اعظم پر اس اشارہ اور کتابہ کا جادو چلا کر اس نے صاف صاف کہہ دیا :-

«جناب اگرچہ وہ بچہ ہے مگر بے مقتدر باللہ ہی کا بیٹا حکومت ایسے کو نہ دیکھے جو ہماری پونجی سے واقف ہے اور ہم پر خود مختارانہ حکومت کرے بلکہ ایسے کو حکمراں بنائیے جو آپ پر ہی سارا کاروبار چھوڑ دے»

ابن العرات کا مشورہ بمقتدہ بانڈ کو کیوں نہ

ملکتی باللہ کی وفات اور مقتدر کا انتخاب

بھاتا۔ مکتفی باللہ کے مرتے ہی فوراً طفلانہ انتخاب عمل میں آگیا اور مقتدہ بانڈ کی خلافت کا اعلان کر دیا گیا۔ اس اعلان کے ہوتے ہی مخالف جماعت ائمہ گھڑی ہوئی جس میں نہ صرف حکامِ شہر تھے بلکہ افسرانِ فوج بھی تھے۔ یہ سب ابن العسقر کے حامی اور مقتدہ بانڈ کے انتخاب کے بھکر مخالف تھے۔ چنانچہ قبل اس کے کہ وہ دوسرے انتخاب کا اعلان کر دیں۔ سب بیلے اس

جماعت کے ممتاز افرولنے ابن المعتز کی خدمت میں حاضر ہو کر خلافت کی پیشکش کر دی۔
لیکن صلح جو اور امن پسندان ابن المعتز نے فوراً جواب دیا کہ
”اگر قتل و خونریزی نہ ہو تو مجھے یہ خدمت منظور ہے“

ابن المعتز کا امن پسندانہ اور صلح جو بیاض جواب ایسا تھا جو اس کے حامیوں پر اثر
نہ کرتا۔ چنانچہ انہوں نے اس پر پورا پورا عمل کر کے اس کی حمایت کا اعلان کر دیا۔
غرض کہ اُدھر طفلانہ انتخاب کی انگلیں جکے ساتھ اعتراض حکمرانی وابستہ اور اُدھر یلوج
مشروط جواب کے۔ حامیان ابن المعتز کے جوش و دلولے۔ دونوں گروہوں میں تصادم
ناگزیر تھا۔ چنانچہ تصادم ہوا۔ دے بخیر گذشتہ اور ابن المعتز کے حامیوں کو
کامیابی ہوئی۔ مقتدر باللہ کو معزول کر دیا گیا۔ اور ابن المعتز کو خلیفہ بنا دیا گیا۔

مورقین بالاتفاق اس پہلے انقلاب میں کسی خونریزی کا ذکر نہیں
انقلاب و انقلاب کرتے ہیں سہاں دوسرے انقلاب میں خوفی ڈرامہ کا منظر پیش کرتے
ہیں۔ جسکی ذمہ داری سے ابن المعتز قطعاً بری ہے۔

ابن مقلطی دونوں انقلابوں پر روشنی ڈالتے ہوئے ان کو اس طرح مختصراً بیان کرتا ہے
”مقتدر باللہ کو معزول کیا گیا اور عبدالرحمن ابن المعتز کو خلافت سپرد کی گئی۔ جس نے ایک
روز خلافت کی۔ اس کے بعد بصر مقتدر کا اقتدار ہوا اور ابن المعتز کو گرفتار کر کے قتل کر دیا گیا بہت
گہمت خلافت کی وجہ سے عبدالرحمن ابن المعتز کا شمار خلفائے میں نہیں کیا گیا۔“

قاسمی ابن خلکان نے بھی ابن المعتز کا عہد خلافت یک خباہت روز ہی لکھا ہے۔ لیکن یہ نہیں
لکھا کہ اس کا شمار خلفائے میں نہیں کیا گیا۔ بلکہ اس کے خلیفہ ہونے کی توضیح اور تفصیل اور ثبوت
کے سلسلہ میں واضح طور پر لکھا ہے۔

۱۔ تاریخ الخلفاء صفحہ (۱۵۲) مطبوعہ مصر ۱۳۱۳ھ کتاب الفتری صفحہ ۲۰۹ مطبوعہ بیروت ۱۳۵۹ھ
۲۔ حیات الدیوان لربن خلکان صفحہ ۲۶۱ جلد دوم۔ مطبوعہ مصر ۱۳۱۹ھ۔

مقتدر باللہ کو روکنا۔ اہرار اور فوجیوں نے معزول کر کے ابن المعتز کو تختِ خلافت پر بیٹھا دیا۔ اور اس کو مرتضیٰ باللہ کا لقب دیکر ان سب نے اس کے ہاتھ پر بیعت بھی کر لی۔ لیکن پھر مقتدر کا غلبہ ہوا۔ ابن المعتز بھاگ کر ابن البھاص جوھری کے گھر میں جا چھپا۔ مگر مقتدر نے اس کو پکڑھا کر مونس خادم کے ہاتھ سے

۔ عیشیہ ماہ ربیع الاول ۲۹۶ھ کو قتل کر دیا

۱۰۔ اس کی تاریخ پیدائش آخر شعبان ۲۴۷ھ اور بقول سنان بن ثابت ۲۳۷ھ ہے۔

چوتھی صدی ہجری کا مستند مؤرخ ابن مسکویہ۔ (المتوفی ۳۲۱ھ) نے مقتدر باللہ اور ابن المعتز کے قصیدہ کو بہت ہی تفصیل سے لکھا ہے۔ جس نے یہ صاف صاف لکھے ہوئے کہ اسکو خلفاء میں شمار کیا گیا۔ اس پہلے انقلاب کی تفصیل دے کر اس کی حکومت کی بھی تشکیل کی بھی مزاحمت کر دی۔ چنانچہ وہ لکھتا ہے

افسران فوج اور حکام شہر نے ابن المعتز کے ہاتھ پر بیعت کر کے اسکو خلیفہ بنا دیا اور مرتضیٰ باللہ کا لقب بھی دیدیا۔ پرانی وزارت برہنہ مست ہوئی اور نئی وزارت کی حسب تفصیل ذیل تشکیل کی گئی۔

۱۔ رئیس الوزراء = محمد بن داؤد ابن جریج

۲۔ وزیر داخلہ = علی بن عیسیٰ

۳۔ وزیر خارجہ = محمد بن عبدون

اس کے علاوہ مالک محروسہ میں ابن المعتز کی طرف سے فرامین بھی بھیج دئے گئے۔ اور معتدر باللہ کو حکم دے دیا گیا کہ وہ اپنی والدہ کے ابن داہر کے گھر چلا جائے۔ تاکہ خلیفہ (ابن المعتز) اللہ ان خلافت میں منتقل ہو جائے۔ چنانچہ اس کی تعمیل کی گئی۔

۱۱۔ تجارت الامم لدین مسکویہ صفحہ (۷) مطبوعہ آگتھوڈ۔

بہر حال اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ جو بیس گھنٹے میں حکومت کا نظم نسق مکمل ہو گیا تھا۔ ابن مسکویہ کا یہ قول کہ حکومت کی نئی تشکیل کی جا کر بیعت کی گئی اور خلیفہ بنا دیا گیا۔ ابن عسقلیٰ کے قول کی مزید تردید کرتا ہے۔ قاضی ابن خلکان نے بھی ابن مسکویہ کا تاہید کی ہے۔ جسکی وضاحت لوپری کی جا چکی ہے۔

علامہ جلال الدین السيوطی رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اس المیہ پر روشنی ڈالی ہے مگر بہت ہی اجمال سے کام لیا ہے۔ چنانچہ وہ ابو الفضل جعفر مقتدر باللہ کے عہدِ خلافت کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

مقتد باللہ ۲۸۳ھ میں پیدا ہوا۔ مکتفی باللہ کی وفات کے بعد (۱۳ سال کی عمر میں تختِ خلافت پر متمکن ہوا۔ اس سے پہلے اس عمر کا کوئی خلیفہ تخت نشین نہیں ہوا غالباً یہی وجہ تھی کہ ابن المقفر کو تخت نشینی کا موقع مل گیا

مورخین کے ان بیانات سے صاف پتہ چلتا ہے کہ ابن المقفر قتل و خون کے پھیلتے خلافت تھا اگر وہ اس کا مؤید ہوتا تو آج اس کی خلافت تاریخ کے صفحات پر نہ تو (۲۴) گھنٹے کی لکھی ہوتی اور نہ اسکو خلفائے ذمہ سے خارج کیا جاتا بلکہ اگر وہ چاہتا تو رقابت کے سلسلہ ہی کو ختم کر لیتا لیکن اس نے اس کو پسند نہ کیا اور بقول مورخین۔ فوجی و غیر فوجی عام معادنت کے باوجود اس نے نرمی اور امن پسندی سے کام لیا۔ اور کسی قسم کے تشدد کو روانہ رکھا۔ حتیٰ کہ غلبہ پانے اور خلیفہ ہونے کے بعد بھی مقتدر باللہ کو آزاد رکھا۔ جس کا نتیجہ وہ ہوا جو ہوا۔

اس سفارگانہ شہادت پر ابوالحسن علی ابن ابیالی نے جو پیر سوز مرثیہ لکھا ہے اس کے حسب ذیل دو شعر قاضی ابن خلکان نے نقل کرتے ہوئے ابدالی کے متعلق لکھا ہے۔

تیسری صدی ہجری کا یہ وہ شہور شاہ تھا جو اپنے ہم عصروں پر ظرافت اور جو گوئی میں بیعت

۱۔ تاریخ الخلفاء صفحہ ۳۳ مطبوعہ مصر۔ ۳۰۵ء۔ ۲۔ وقایات الایمان جلد اول۔ صفحہ ۳۲۳

لے گیا تھا۔ اسکی بھوسے زامیر بچاؤ ذمیر سے چھوٹا نہ پڑا حتیٰ کہ اس نے اپنے باب بعد
بھائی اہ کنہ والوں کو بھی نہ چھوڑا۔ لیکن ایسا بھگڑا تو ابن المعتز کی موت کو ادب کی موت
قراردیت ہوئے اسکی اہمیت پر اس طرح آنسو بہاتا ہے۔

شعر (مرثیہ)

لِلّٰهِ كَذَّبْتَ مِنْ مَّيْتٍ بِمَقْبَعَةٍ كَا صَيْكُ فِي الْعِلْمِ وَاللَّوَابِيحِ
مَا نَيْبُهُ لَوْ لَوْلَا قَسْفُهُ وَإِنَّمَا أَدْرَكْتَهُ حَرَمَتُهُ الْأَرْبِ
(ترجمہ) خدا بچنے مرے دلے کو جس کی الناک موت علم و ادب کی موت ہے۔ اس
میں اگر مگر کچھ نہیں تھا جو اس میں کوئی نقص نکالتا۔ میں تو یہ جاسا ہوں کہ اس کا پینہ
علم و ادب ہی تھا۔“

حاکمہ مامین المامون و ابن المعتز

ابن المعتز کی شاہی ادبیاتی زندگی کا مختصر یہ مرتبہ پیش کر دیا گیا۔ ذیل میں اسکی
علمی اور ادبی زندگی کو خلیفہ المامون کی علمی زندگی سے حاکمہ یا مقابلہ کے طور پر اجالا پیش
کیا جاتا ہے۔

اس میں شک نہیں کہ بنو عباس نے بڑے بڑے عالم ، متبحر اور علم نواز خلفاء
مثل خلیفہ ہارون الرشید اور خلیفہ المامون۔ پیدا کئے۔ جنہوں نے وہ علمی ماحول پیدا
کیا کہ جس سے پورا ملک علم کی روشنی سے جگمگا اٹھا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اسلامی علوم میں
یونانی فلسفہ نے گھسکر۔ گمری کے راستے بھی کھولنے۔ ایک قدیم تر اور مستند
تر مورخ نے لکھا ہے۔ کہ جس وقت یونانی فلسفہ کی کتابوں کے ڈھیر حسب الطلب
خلافت عباسیہ شاہ قسطنطین بن اناطی (شاہ قسطنطنیہ) نے راحیوں سے قنوی لے کر بغداد
اپنے مایوں کے ساتھ بھیجے ہیں۔ اس وقت راحیوں نے ہی قنوی دیا تھا کہ جس مذہب

میں یہ فلسفہ لکھا۔ اس کو لکھنے کی طرح سے کہا گیا۔ اس لئے :-

”اسلام کی بڑھی ہوئی نڈ کو اگر کوئی چیز نڈک سکتی ہے تو فلسفہ کاظم ہی اس کو نڈک

سکتا ہے۔ اسے بادشاہ اس ڈھیر کے پیچھے سے تھمکو تو اب ملے گا۔“

غرض کہ جو کچھ ماہر بولنے کہا وہ سب کچھ اسلامی دنیا میں ہوا۔ مستتر یہ پیدا ہوئے۔

زندیق پیدا ہوئے۔ بخوبی پیدا ہوئے، غرض کہ گمراہوں کے وہ گروہ پیدا ہوئے جنہوں نے

وہ نئے اسلام میں ایک نیشنل پیادہ دی۔ اس موقع پر بخوم کی صرف ایک مثال دیتا ہوں۔

باقی الامون کے ذکر میں اعتراض کی نسبتاً تفصیلی مثال دے دوں گا۔

خلیفہ ہادی بن الرشید کا وزیر اعظم جعفر برکاتی (ایرانی نو مسلم) بخوم کا بے حد شیدائی

تھا۔ اس نے ایک محل بنوایا۔ اس لئے اس میں داخل کیلئے بخومیوں سے ساعت پوچھی۔

انھوں نے بقرن راحیل۔ رات کا وقت بتایا۔ چنانچہ وہ گویا اکی مبارک ساعت“ پر

مکان یا محل کے لئے دوازہ ہوا۔ اس سندان وقت پر اور بات کی تاریکی میں ایک گانے تلے

کی زبان سے جو آواز بلند گارہا تھا۔ اس نے یہ شعر سنا۔

يَدُ بَيْتِ الْبَخْمُومِ وَّلَيْسَ بِيَدِ مِرْحَمٍ
وَدَبَّ الْبَخْمُومِ فَعَلَّ مَا يَسُودُ

(ترجمہ: انسان بخوم پر عقیدہ رکھتا ہے لیکن یہ نہیں گویا ہے کہ ستاروں کا مالک

(اللہ تبارک و تعالیٰ) جو چاہتا ہے وہ کرتا ہے) یہ گانے

یہ گانا سنتے ہی اس نے گانے والے کو بلا کر پوچھا :-

”اس گانے سے تیرا کیا مقصد ہے“

اس نے جواب دیا

”کوئی خاص مقصد نہیں ہے بس زبان پر یہ شعر آگیا اور میں اس کو گانے لگا دیا“

جعفر برکاتی نے اس شعر کو اپنے لئے ”نفع صوری“ کچھ یا اور گانے والے کو ایک شہنی

دیگر رخصت کیا اور اس وقت کو بولنے شگون کھینک کے شگون بد بگیا۔ بلدیعت بے حد

گند رہی۔ اسی وقت وہ لوٹ گیا۔ اس کے کچھ ہی زمانے کے بعد وہ محبوب وزیر اعظم خلیفہ کے غیظ و غضب کا شکار ہو کر تباہ و برباد ہو گیا۔

ادب - بلاغت ، نحو اور لغت کے تحت پر ممکن تھا۔ تاحی بن خلیفہ ابن المعتز

خلکان کا قول ہے :-

”وہ ادیب بلیغ تھا۔ نہایت اچھا شاعر تھا۔ شعر کوئی پرانا تھا اور نیا کہ فی البدیہہ کہتا تھا“
 ہ لفظ آسان لیکن معانی اور معانی سے بڑھتے تھے۔ علماء اور ادیبوں کی محبت سے مستفیض ہوتا تھا۔“

اس کے کلام میں مناسبت اور بخیرگی بھر پور ہوتی تھی۔ سہل جملے۔ استعارات، اور تشبیہات ایسے کہ جن کو سن کر سڑھک کر بیٹے بڑے ادیب اور شاعر کے وقت ونگ رہ جاتے تھے۔ مناظر قدرت پر جب قلم اٹھاتا تھا تو نفسیہ کھینچ جاتی تھی تصویر کشی کا صرف ایک ہی منظر مثلاً پیش کیا جاتا ہے۔ بارش کا موسم ہے نظیرہ اور دیر عبدوں کے سبز زار لہلہا رہے ہیں صبح کا سہانا وقت ہے۔ پرندے اپنے اپنے آشیانوں میں چہچہا رہے ہیں۔ عیسائی اور یہودی پادری اپنی اپنی عبادت گاہوں میں پکار پکار کر نمازیں ادا کر رہے ہیں۔ اس منظر کو وہ اس خوبی سے پیش کرتا ہے کہ لفظی اور معنوی متعینیں بھی جگہ گاری ہیں :-

سقى المطيرة ذات الفل والشجر ودير عیدون مطال فی المطر
 فظا لما بفتحی الصبوح بها فی غرة العین والعصفور لم یطر
 احیوات دیران دیر فی صواتهم سرد المدارے یوا قطنی فی السحر

۱۔ وفیات ارمیان جلد اول صفحہ ۲۲۲۔ ۲۔ یہ دونوں مقامات دسرین رے کے (یعنی عرب) تھیں
 ۳۔ کو سامر کے ہیں اور بغداد سے تقریباً ۱۲۰ میل ہے، نوح میں تھے۔ بطور ایک پرفضا رونق تھا۔ ۴۔ ابن کثیر
 عبد بن محمد ایک سیکڑہ بڑا تھی۔ یہاں وہ آخر چاہا کہ لاشہ وہاں ایک گڑھ میں تباہی اس نام کو دیر میں آج بھی لگتا ہے۔

(ترجمہ سایہ دار درختوں کے پھلے میوہ اور دیر غنیمتوں کے سبزہ زار میوہ کی جڑوں سے اہلیا ہے تھے جبکہ پرندے اپنے اپنے گھونسلوں ہی میں تھے۔ یہ پوش پاد پودوں کے نورے اپنے سر کے ٹھکانوں کی شراب کے لئے جگا دیا)

بندش الفاظ کی چست ، اتما ز بیان کقدر پاکیزہ ۔ میوہ اور مطر (بارش کی کسی بے مثل۔ دیر^۱۔ رعبان اور مصلح میں رقت مراعاہ نصیر فانی از لطف ہیں۔

دوسرا شعر جس میں لاجواب تشبیہ کا فرط ہے۔ ملاحظہ ہو۔
 وداع منور جلال کا دلیغضنا ضل القلامہ ذنمات فی الظفر
 (ترجمہ: اس ہلال کے جو تراشہ نائن کی طرح ہے۔ ظاہر ہوتے ہی ہمیں اپنے اوقشائے راز کا خطرہ ہو گیا۔)

ہلال کا تراشہ نائن سے تشبیہ کی اچھوتی ہے۔
 ابن المعتز ہلال کو ایک دوسرے شعر میں دوسری شکل میں پیش کرتا ہے جو مندرجہ بالا تشبیہ شعر سے زیادہ پُر لطف ہے۔ چنانچہ کہتا ہے۔

انظر ایہ کز درق من نقتہ تدا تعلقہ جمویک من عنبر
 (ترجمہ: اس (ہلال) کی طرف دیکھ جو گویا ایک چاندی کی وہ کشتی ہے جو عنبر سے گرانما ہے۔)

اس شعر میں اس نے تو کمال ہی کر دیا ہے ہلال کو چاندی کی اس کشتی سے تشبیہ کیا ہے جس میں عنبر بھرا ہوا ہے (اور وہ کشتی اس بوج سے سمندر کے نیلگوں پانی میں اتنی خوب کھی ہے کہ اس کے چمکدار کنارے ہی صرف نظر آ رہے ہوں۔)

ابن المعتز کی شعرا نے بھی | ابن المعتز نے صرف شاعر اور شعر فہم تھا بلکہ شعرا انہم ہی بدرجہ اتم تھا۔ اس نے ایک موقع پر حسب ذیل چار قدیم تر شعرا پر

۱۔ گر جا۔ بہت سے پودوں۔ ۲۔ یہودی بڑے پودوں

بتبرہ کیا ہے وہ نہ صرف پُرکلف ہے بلکہ اس کی جبلت اور خصوصیات کی روشن تصویر ہے۔ علامہ بن قلاکانشاق میں ہے

عبداللہ بن المعتز کہا کرتا تھا کہ حسب ذیل شعرا کے اقوال ان کے اعمال سے مختلف تھے (قُلْنَا نَحْمُ لِقَوْلِهِ مَا لَا يَفْعَلُونَ“ کی علی تفسیر)

۱۔ ابوالغضایہ کے اشعار میں زہد مگر خود ملحد

۲۔ ابونواس کے اشعار میں واپس مگر خود بندے سے زیادہ رانی

۳۔ ابولکیم کاتب کے اشعار میں شجاعت مگر خود بگری سے زیادہ ڈرپوک

۴۔ محمد بن حارم کے اشعار میں قناعت مگر خود کتے سے زیادہ لالچی

ابن المعتز نے جن اساتذہ سے استفادہ کر کے سببِ فنیت حلیف ابن المعتز کے اساتذہ حاصل کی وہ حسب وفات دو تھے جو اپنے وقت کے امام تھے۔

۱۔ علامہ ابوالعباس ثعلب (مدت ۲۰۰ھ جن کا انتقال بغداد میں یہ عمر (۹۱) سال ۲۹۱ھ میں ہوا۔ اور میں دفن ہوئے۔

۲۔ علامہ ابوالعباس المبرود (پیدائش غالباً ۲۰۷ھ) اور وفات ۲۸۹ھ میں یہ عمر (۸۲) سال ہوئی۔ بغداد میں بمقام باب الکوفہ دفن ہوئے۔

علوم منقولی کے علاوہ ادب و بلاغت میں اس وقت ان کا کوئی مثل نہ تھا۔ اسی وجہ سے ابن المعتز بھی ادب و شاعری میں جگہ نہ رکھ سکا۔ اور اس مخصوص فن میں اپنے اسلاف پر گئے سبقت لے گیا۔ علوم منقول میں بھی وہ وقت کے اندر سے کم نہ تھا اسی لئے اس سے کوئی نہ ہی نفرت ایسی نہیں ہوئی جس پر کوئی اٹھلی اٹھلے۔

خليفة المامون اور خليفه ابن المعتز اور علی نقوی

یہ میں آغازِ محاکمہ میں کہہ چکا ہوں کہ خلافت
عباسیوں نے بڑے بڑے جلیل القدر خلفاء

پیدا کئے ہر خلیفہ کوئی نہ کوئی علمی یا سیاسی خصوصیت اپنے ساتھ ضرور لایا۔ مگر تاریخ میں جس قدر
خليفة المامون کے علم اور اسکی علم فوازی پر بلا استثنا رطب اللسان ہیں۔ اس قدر کئی کوئی نہیں
سر رہتی ہیں۔ خلیفہ المامون نے علم فقہ اور علم کلام سے جسکی وجہ سے ۲۷
”وہ تمام خلفاء پر سبقت لے گیا تھا“

اس کی شہرت میں بجا طور پر چار چاند لگا دئے گئے۔ جو علما رفیعہ اور کلام سونیز محمد بن
کی صحبتوں سے لطف اندوز ہوئے اور لیا اوقات ان کے مذاکرات کی ثنائی کے بھی فرائض نہایت
خوب سے انجام دیتا ہو۔ اس کا علمی تجربہ کسی تبصرہ کا محتاج نہیں ہے۔

المامون کے اساتذہ

امام الفکرین ابو الہذیل العلاف کی صحبت سے وہ مستفید ہوا۔
اس نے ان کے علمی مذاکرات سے مسلسل استفادہ کیا اور ساتھ ہی
ان کے ممتاز شاگرد ابو الحسن ابن ابراہیم سے نظام کے سامنے زانوئے ادب تہ کیا۔ اور
صرف اس سے سندِ فضیلت حاصل کی بلکہ تختِ خلافت پر شکر ہونے ہی اپنے نامی گرامی
استاد کو اپنا تلمیذ خاص بھی کر لیا تھا۔

مگر علمی صحبتوں اور مذاکرات نے انہیں ہی نہیں۔ بعض معتزلہ کے اثر نے اسکو اعتزال
کی طرف اس قدر مائل کر دیا تھا کہ ایک وقت میں اس کا اعتزال حکومت کے لئے منقطع ہو گیا
اور ملک بھر میں وہ اہل چل چلی کہ تاریخ میں اسکی مثال مشکل سے ملے گی۔ اس کا فقہی جبروتی
ظہار انکار ہے لیکن بالخصوص تیسری صدی ہجری کے آغاز میں اعتزال کے چکر میں بعض کس
جو زندہ بقیت اور اتحاد کا دیباچہ تھا اس نے پوری اسلامی دنیا کو گمراہ کرنے کی ناکامیاب
کوشش کی۔

والا خلافت بغداد میں سب سے پہلے معتزلہ بشر بن نہاش مرسلی نے۔ قرآن پاک

کے مخلوق ہونے کا فتنہ اس طور پر اٹھایا کہ دربارِ خلافت میں اس تفسیرِ اعرافیہ کو لا کر خلیفہ المامون کو گویا اپنا مرید بنایا۔ خلیفہ المامون اس کے فلسفیانہ چکر میں آکر "خلق قرآن" کا قائل ہو گیا۔ اور اس پر جب اس کا عقیدہ راسخ ہو گیا تو اس "عقیدہ" کو حکومت یا ریاست کا عقیدہ اس نے بنا دیا چنانچہ سب سے پہلے اس نے غالباً ۸۲۷ھ میں سرکاری طور پر اعلان کر دیا۔ اس غیر اسلامی عقیدہ یا گمراہی کا اعلان ہوتے ہی بغداد میں طوفان برپا ہو گیا۔ اور شدت سے مخالفت شروع ہو گئی۔ حکمران اس عام و خاص مخالفت کو برداشت نہ کر سکا۔ اس پر اس نے ۸۳۲ھ میں طے کر لیا کہ نہ صرف اس مخالفت کو تدارک سے ختم کیا جائے گا۔ بلکہ تلوار ہی کے زور سے اس غلط عقیدہ "خلق قرآن" کو پھیلایا جائے گا۔ چنانچہ اس جبر و تشدد پر عمل شروع ہو گیا۔ اور مخالفت کرنے والے علمائے کرام کی کثیر تعداد تلوار کے گھاٹ اتاری گئی۔ "ہر فرعون راموشی" کا وہ قانون الہی ہے جو ہر زمانے میں یکساں نافذ رہا۔ چنانچہ اس فتنہ کے موقع پر مکہ معظمہ کا ایک مجاہد عالم امام عبدالعزیز بن یحییٰ کئی مرتبہ امد علیہ اٹھ کھڑا ہوا اور اس نے بغداد پہنچ کر اپنے مناظرے سے جو ایوانِ خلافت میں خلیفہ مامون کی صدارت میں ہوا۔ اس فتنہ کا استیصال کیا۔ اور بشری اور اس کے پیرو کو مغلوب کر کے فتح مند ہوا۔ جس پر المامون نے نہ صرف بار بارہ احسنات یا عبدالعزیز (شہاب اش لے عبدالعزیز) کہا بلکہ خلیفہ کی جانب سے وہ نقد انعام سے بھی سرفراز ہوا۔ دارالخلافت کے مسلمانوں کی خوشی کا اندازہ نہیں کیا جاسکتا ہے۔ جو اس مذہبی فتح سے ہوئی یہ تمام تفصیلات امام حمدود علیہ الرحمہ نے اپنی تصنیف "کتاب الجہدہ" میں دی ہے جس کا خلاصہ یا اقتباس اس جگہ دے دیا گیا ہے۔ بہر حال نہ صرف خلیفہ المامون اس گمراہی کے وبال سے نکلا بلکہ خوف زدہ مسلمان بھی اس زمانے سے زندگی بسر کرنے لگے۔ اور خلیفہ نے اخبارِ اعلان اپنے فاسد عقیدہ سے رجوع کر لیا۔

خلیفہ بن العزیز جیسا کہ اوپر کے بیانات سے واضح ہو گیا ہے ادب کا لامثال عالم تھا۔

اس کی ایک تصنیف "کتاب الادب" ہے۔ اس کا غلام میری نظر سے تاہرہ (معر) کے ایک رسالہ الزہراء میں گزرا ہے اس میں سے صرف چند ہی "پند و حکم" کا ترجمہ ہدیہ ناظرین کرتا ہوں۔ جو حسب ذیل ہیں۔

ذکر الزہراء ریح الاذل ریح الاثنی (۱۳۴۵ھ) جلد ۳-۴

تجربہ چند پند و حکم

- ۱۔ عقل وہ سرشت ہے جو تجربوں سے ملتی ہے۔
- ۲۔ جاہلوں میں عالم اجنبی ہے۔
- ۳۔ نفس الزمان کا قریب تر دشمن ہے۔
- ۴۔ نیت بنیادِ عمل ہے۔
- ۵۔ مجمع میں نصیحت دشنام دہی ہے۔
- ۶۔ ناکامی پر بھی کوشش کے جاؤ۔
- ۷۔ عاصد کی سزا اس کا حسد ہے۔
- ۸۔ بلا و قسمیں کھانیں تھوٹ کی علامت ہے۔
- ۹۔ امن میں تنہا آدمی بے خوف رہتا ہے اور یرامنی میں جماعت پر لگندہ رہتا ہے۔
- ۱۰۔ کم عقل عالم وہ چرہ اہلے بیکے پاس ریوڑ زیادہ ہو ۱۱۔ خوشامدی تیری بھجور کو کم کرتا ہے
- ۱۲۔ جھوٹی بات نہ کہنے میں اتنا ہی خوش ہو۔ جتنا سچی بات کہنے میں۔
- ۱۳۔ اپنا مربع لقا دیر ہے ایک صفحہ کھلتا ہے تو دوسرا بند ہوتا ہے۔
- ۱۴۔ جو مصائب سے نہیں بھاگتا مصائب اس سے بھاگتے ہیں۔
- ۱۵۔ فرائض اللہ کی یاد دلاتے ہیں۔ تاکہ بندہ اس کو فراموش نہ کرے
- ۱۶۔ محبت بدل سکتی ہے مگر طبیعت نہیں بدل سکتی۔
- ۱۷۔ عقل بلا ادب مثل شجر بے برگ و بار ہے ۱۸۔ خواہشات کا بندہ غلام سے بدتر ہے۔
- ۱۹۔ بازو اوروں کی زیادتی نقصان دہ ہے۔
- ۲۰۔ دشمن کے لئے یہی ذلت کافی ہے کہ تو صاحب مرتبہ ہے۔
- ۲۱۔ برے ساتھی وہ انسان ہیں جو ایک دوسرے کو جلائے ہیں۔
- ۲۲۔ معافی اور دشنام دہی کو مخلوط نہ کر۔